
TORNATA DEL 16 FEBBRAIO 1853 

e colle norme da stabilirsi con uno speciale regolamento ap-
provato con decreto reale. 

« Art . 5. Sarà provveduto con legge speciale per la estin-
zione, o la surrogazione con altri titol i dei biglietti di credito 
verso le finanze tuttora circolanti nell'isola. 

« Art . U. La rendita redimibil a ancora vigente su quella 
creata col regio editto del 13 agosto 1825 sarà estinta nella 
sua totalità entro l'anno 1855. 

« Art . 5. La spesa relativa sia all'estinzione di cui al pre-
cedente articolo, sia alle altre passività sinora a carico del 
Monte di riscatto, sarà aggiunta ai bilanci dello Stato, cui ri-
spettivamente concerne. 

« Art . 6. Saranno aggiunte al bilancio attivo dello Stato le 
rendite già propri e del Monte suddetto e finora non soppresse 
per legge. » 

La discussione generale è aperta. 
Se nessuno domanda la parola, consulto la Camera se in-

tenda passare alla discussione degli articoli . 
(Si passa alla discussione degli articoli.) 
(Si approvano senza discussione tutti gli articoli della 

quindi si passa alla votazione per squittinio segreto 
sul complesso della medesima.) 

Risultamelo della votazione : 

Presenti 109 
Votanti 108 
Maggioranza 

Voti favorevoli,. 101 
Voti contrari 7 
Astenutosi . . .. 1 

(La Camera adotta.) 

D18C1I88IONE SUIJ BIIiiNCIO DELIi'âZIENM 
BBSjfjJL 6VEBR4 PEI. 1853. 

PRESUMESTI!. L'ordine del giorno reca la discussione sul 
bilancio passivo dell'azienda della guerra per l'esercizio del 
1853. (Vedi voi. Documenti, pag. 1055.) 

DUVERGER. Je demande la parole pour une motion 
d'ordre. 

PRESIDENTE. Ha la parola. 
DUVERGER . Messieurs, au moment où de nouvelles char-

ges doivent peser sur nos populationss je crois utile et né-
cessaire qu'elles soient bien convaincues que leurs mandatai-
res ne se sont pas décidés à les voter sans en avoir constaté 
la nécessité. 

Or, je demande, messieurs, comment nos populations peu-
vent elles être convaincues de cela, lorsqu'elles voient la di-
scussion du budget de la guerre mise à l'ordr e du jour pour 
aujourd'hui , quand hier seulemente le rapport en a été pré-
senté ? 

Je n'ai pas besoin, messieurs, d'insister plus longtemps sur 
cette observation. Je prie la Chambre de renvoyer la discus-
sion au moins jusqu'à lundi, afin que nous ayons le temps 
d'examiner le budget de la guerre. 

PRESIDENTE. Ieri , in sul finire della seduti pubblica, ho 
annunziato alla Camera che avrei posto all'ordine del giorno 
d'oggi questo bilancio, ed essendovi stato consenso, non com-
prenderei ora come si potrebbe cangiar determinazione. 

CAVOUR, Presidente del Consiglio e ministro delle finanze. 
Io faccio osservare all'onorevole preopinante che i bilanci 

sono presentati alla Camera da oltre tre mesi, e tutti i depu-
tati hanno avuto campo di esaminare le varie proposte con-
tenute nei medesimi. Noterò inoltre che, quantunque la re-
lazione sia stata distribuit a soltanto nella tornata di ieri, sic-
come probabilmente, prima di passare alla discussione degli 
articoli , vi sarà una discussione generale, la quale può dirsi 
indipendente dalla relazione, così io credo che questo darà 
campo ai singoli membri di questo consesso di esaminare 
l'opinione della Commissione sulle varie categorie e sui vari 
articoii del bilancio intorno ai quali potrebbero avere delle 
osservazioni a fare. 

La conseguenza poi della proposta dell'onorevole Duverger 
sarebbe che per alcuni giorni la Camera dovrebbe interrom-
pere le sue tornate. Ora siamo già alla metà del mese di feb-
braio, e non furono approvati che tre bilanci ; ce ne restano 
perciò ancora undici a votare ; egli è dunque urgente di dare 
corso ai lavori preparati, è urgente profittar e del tempo, 
perchè l'onorevole deputato sa che il tempo è moneta e con-
tribuisce alla ricchezza generale ; e se il Parlamento spre-
casse il suo tempo, ne verrebbe danno notevole non solo al 
Parlamento, ma all'intier a nazione. 

BKEII IIANA. Per provare che non è necessaria questa dila-
zione, aggiungerò una sola osservazione, ed è che la Com-
missione pur troppo ha portato poche variazioni nel bilan-
cio, cosicché la discussione si aggirerà, si può dire, unica-
mente sul bilancio che da gran tempo era stato distribuito. 

DUVERGER. J'ai uniquement voulu exposer à la Cham-
bre une observatiou ; du reste, je suis entièrement à ses or-
dres. 

PRESIDENTE. La discussione generale è aperta. 
Il deputato Pinelli ha facoltà di parlare. 
pxNEiiflji . Signori, nei pochi mesi nei quali ho l'onore di 

far parte di questa Camera, furon così poche le materie mi-
litar i trattate in essa che, per verità, il mio concorso alle 
fatiche vostre parlamentari dovette riuscirvi poco efficace. 
Volenteroso pertanto di concorrere anch' io, per quanto 
so e posso, al bene del paese, portai tutta la mia at-
tenzione sul bilancio presentatoci dal signor ministro della 
guerra ; ed ebbi bentosto a convincermi che se, tal quale ci 
vien presentato, egli non è suscettibile di forti riduzioni, esse 
possono però essere ancora ragguardevoli : alcune furono in-
dicate e proposte dalla vostra Commissione: quelle di cui 
essa non fece menzione, mi riservo a proporle quando ver-
remo alla discussione delle varie categorie; osserverò solo di 
volo che la categoria 17, Foraggi, offre un biasimevole spreco 
di razioni, le quali, generalmente parlando, sono accordate 
in maggior numero a coloro che hanno meno bisogno di ca-
valli, mentre quelli che ne hanno d'uopo continuamente sono 
costretti a supplire del propri o alla scarsezza delle razioni. 
Ma di ciò parleremo a suo tempo. 

Venendo poi al complesso del bilancio, dirò che dopo una 
accurata lettura di esso, io dimandai a me stesso : la nostra 
armata é essa poi organizzata nel modo più consentaneo ai 
sani principi i dell'arte, alle leggi che ci reggono, e sopra 
tutto a quelle di una ben intesa economia ? Io confesso, 0 si-
gnori, che la poca esperienza delle guerresche cose che mi 
ho potuto acquistare in anni di non interrott o servizio 
mi ha fatto rispondere negativamente a questa dimanda. 

Convien dirlo, ma veramente nell'amministrazione dell'ai 
tuale ministro di guerra io non ebbi a ravvisare che parzia-
lità ed inettezza (Movimenti); il che mi accingo a provare nel 
più breve modo possibile, premettendo che, quantunque io 
tratt i particolarmente della fanteria, come quella che essendo 
il nerbo dell'armata e la più numerosa, permette maggiori 


